
ESAME DI STATO ESPERTO CONTABILE - II^ sessione anno 2016 

Temi discipline aziendali 
TEMA N.1 

Il candidato predisponga il bilancio di verifica al 31/12 di una SpA esercente attività industriale, compilato 

con dati a scelta. Partendo dai prospetti formulati, effettui un’analisi per indici economici, finanziari e 

patrimoniali, previa riclassificazione dello stato patrimoniale con criterio finanziario e del conto economico 

attraverso il criterio del valore aggiunto. Esprima, successivamente, un approfondito giudizio sugli equilibri 

economici, patrimoniali e finanziari e formuli altresì le indicazioni manageriali che ritiene appropriato 

proporre alla direzione aziendale per il ripristino-potenziamento degli equilibri aziendali nella gestione 

futura. 

TEMA N.2 

Il candidato illustri approfonditamente le tecniche di valutazione del capitale economico aziendale 

indicando 

le situazioni specifiche che suggeriscono l’adozione dell’una o delle altre. Partendo dal prospetto di bilancio 

di una SpA elaborato con dati a piacere predisponga una applicazione pratica di valutazione adottando il 

metodo patrimoniale semplice con stima autonoma dell’avviamento. Si fornisca poi un opportuno 

commento 

della procedura eseguita e dei risultati emersi dalla stima. 

TEMA N.3 (estratto) 

Il candidato illustri gli aspetti civilistici e fiscali relativi alla valutazione dei crediti commerciali, proponendo 

con dati a piacere vari esempi di valutazione e presentazione dei risultati nel bilancio di esercizio di una SpA 

e nella nota integrativa. 

Temi discipline giuridiche 
TEMA N.1 

Il candidato illustri le possibili modalità di finanziamento dell’impresa concessi dalla disciplina delle società 

a 

responsabilità limitata, con particolare riferimento alla sorte dei finanziamenti eseguiti dai soci. 

TEMA N.2 

Il candidato, premessi brevi cenni sulla disciplina della modificazione del capitale sociale nelle società a 

responsabilità limitata, illustri gli obblighi conseguenti alla perdita del capitale sociale a causa delle perdite 

subite dalla società. 

TEMA N.3 (estratto) 

Il candidato, premessi brevi cenni sulle modalità alternative al fallimento di soluzione della crisi d’impresa, 

illustri le modalità di finanziamento disciplinate dalla legge fallimentare, con particolare riferimento alla 

disciplina della prededucibilità. 

 

Temi prova pratica 
TEMA 1 

BUDGET DI TESORERIA 

I Budget operativi dell’impresa Beta prevede per vendite, acquisti e costi per il personale di manodopera 

diretta i ricavi e i costi indicati in Tab. 1. 

I crediti commerciali sono riscossi a 60 giorni. I debiti commerciali vengono pagati a 60giorni. 

Il personale viene pagato nel mese successivo rispetto a quello in cui svolge la prestazione. 

Sussistono crediti commerciali dall’esercizio precedente per 1.000€ riscossi 1/2 in gennaio, 1/2 in febbraio e 

debiti commerciali per 3.000 € che verranno pagati metà in gennaio e metà in febbraio (IVA aliquota 

ordinaria). 

TAB 1 
MESI Vendite Acquisti Personale 



Gennaio 17.600 6.160 4.400 

Febbraio 16.800 5.880 4.200 

Marzo 16.700 5.845 4.175 

Aprile 18.000 6.300 4.500 

Maggio 19.400 6.790 4.850 

Giugno 19.000 6.650 4.750 

Luglio 16.700 5.845 4.175 

Agosto 15.000 5.250 3.750 

Settembre 16.000 5.600 4.000 

Ottobre 17.300 6.055 4.325 

Novembre 18.900 6.615 4.725 

Dicembre 20.000 7.000 5.000 

Totale 211.400 73.990 52.850 

Sono presenti ulteriori costi mensili per servizi vari necessari alla fabbricazione dei prodotti che l'azienda 

produce pari a 1.500€ pagati il mese successivo al loro manifestarsi. 

Sono inoltre presenti stipendi amministrativi e commerciali pari a 1.100€ per ogni mese, regolati nel mese 

successivo al loro manifestarsi. 

Nel mese di aprile si pagano debiti tributari relativi all'anno precedente per 100. 

La liquidazione IVA è mensile, l’eventuale IVA a credito va portata in detrazione di future posizioni 

debitorie; 

sussistono debiti pregressi per IVA pari a 1.000€ che verranno pagati metà in gennaio e metà in febbraio. 

L’aliquota IVA in tutte le operazioni è quella ordinaria. 

L’impresa è finanziata con mutui per 3.000€ rimborsati per quota capitale con versamenti effettuati 

nell’ultimo giorno di ogni trimestre pari a 75. Gli interessi sul mutuo vengono pagati trimestralmente e 

corrispondono al 4% dell’ammontare medio del mutuo nel corso del trimestre. 

A inizio anno sussiste un saldo positivo v/banche pari a 2.400 che varia di mese in mese in funzione delle 

entrate e uscite finanziarie di quel periodo. Gli interessi passivi sono corrisposti trimestralmente e 

corrispondono al 8% del debito medio del trimestre. Sui saldi positivi maturano interessi corrisposti 

trimestralmente al tasso attivo del 1% sulla media positiva dei saldi del trimestre. 

Nel mese di luglio l'azienda distribuisce gli utili dell'anno precedente di 800. 

TEMA 2 

SCRITTURE DI RETTIFICA E CALCOLO IMPOSTE 

Il Candidato/a rediga un Bilancio con dati a piacere formato da Conto Economico e Stato Patrimoniale. 

Proceda ad effettuare le seguenti scritture di rettifica: 

-ammortamenti 

-accantonamento a fondo svalutazione crediti 

-accantonamento a fondo rischi 

-accantonamento TFR 

-ratei e risconti 

Proceda successivamente a calcolare le imposte correnti, anticipate e differite ed effettui le relative 

scritture 

contabili. 

Riclassifichi infine il bilancio in base ai principi e criteri di cui agli artt. 2323 e seguenti del codice civile, in 

forma abbreviata e indichi quali sono le informazioni obbligatorie da indicare in Nota Integrativa. 

TEMA 3 (estratto) 

CONTABILITÀ SEMPLIFICATA 

Spiegare le caratteristiche di una contabilità semplificata rispetto alla contabilità ordinaria, i requisiti 

normativi per l’operazione e le principali differenze dal punto di vista pratico e normativo. 




